

對南非封關 尼國再爆新變種

雙毒夾擊英 南非變種新冠傳染力更強

英國早前出現變種新冠病毒株後，再發現源自南非的另一變種毒株。衛生大臣夏國賢前日宣布，英國出現兩宗感染南非新變種毒株個案，該變種毒株較英國變種毒株的傳播力更強，而且年輕人更易受感染。面對兩種變種病毒夾擊，英國宣布對南非封關，禁止所有來自南非旅客入境，過往兩周曾到訪南非人士也需隔離。當局同時宣布由明日起，將英格蘭大部分地區的防疫警戒級別提升至最高第4級，預計影響約2,400萬名民眾。

英國變種毒株傳播力較原有毒株高出達70%，夏國賢前日表示，南非新變種毒株同樣令人擔憂，「該變種毒株更具傳染力，且較英國變種毒株出現進一步突變。」研究顯示英國及南非的兩種變種毒株存在類似突變，不過變異情況不同，而兩種毒株都出現被稱為「N501Y」的突變，證實能明顯加強病毒感人體細胞的能力。

夏國賢指出，兩名感染南非變種毒株患者日前都曾到訪南非，當局據此要求任何過去兩周曾到訪南非的人士，以及兩名患者的密切接觸者都須立即自我隔離。當局宣布昨日由當地時間早上9時起，禁止所有南非飛往英國的航班入境，過去10日曾到訪南非旅客亦不准入境。英國公民或永久居民可獲豁免，不過抵埗後需自我隔離10天。

英確診按周飆57%

兩種變種毒株夾擊令英國疫情雪上加霜。據衛生部統計，英國確診個案已按周急升57%，住院人數更創下今年4月以來新高。夏國賢同時宣布，繼倫敦及英格蘭東南部地區後，英格蘭大部分地區的防疫措施，自明日起由第2級調升至第4級，變相實施嚴格「居家令」。當局預計全國43%民眾，都被納入第4級防疫級別地區範圍。

英國公共衛生部首席醫療顧問霍普金斯強調，南非變種毒株與英國變種毒株之間存在明顯差異，不過兩種毒株都已顯現極強傳染力。她表示專家將優先對南非變種毒株進行深入分析，以了解其潛在風險。

專家：病毒突變不罕見

霍普金斯還指出，病毒出現突變並不罕見，目前也暫無證據證實南非變種毒株會加重患者病情，或影響現有新冠疫苗效用，她呼籲民眾繼續佩戴口罩，並減少密切接觸，持續遵守各項防疫措施。

繼英國及南非後，尼日利亞亦發現變種新冠病毒。非洲疾控中心初步研究顯示，尼日利亞的變種毒株與英國及南非發現的毒株沒有關連，當地確診個案也沒有明顯增加，不能確認這名為「P681H」的突變，將加速尼日利亞疫情擴散。非洲疾控中心主任恩肯加松認為，變種毒株不會影響疫苗效用，疾控中心將繼續分析更多樣本，展開後續研究。

綜合報道



英國等地對南非封關，約翰內斯堡有機場人流疏落。美聯社

英冷藏出事棄千劑疫苗 長者遲3周打針

英國繼北安普敦郡一間診所因雪櫃故障，導致數百劑輝瑞疫苗報廢後，柴郡麥克羅斯非爾德一間醫療中心亦有近1,000劑疫苗，因冷藏問題失效，已預約接種疫苗的長者，須再等候3周才能打針。

輝瑞疫苗運送時須冷藏在攝氏零下70度低溫，到達疫苗中心後，可於攝氏2至8度的雪櫃中保存5日。肇事的醫療中心表示，共有975劑疫苗失效，暫未確定疫苗是否在運抵前已出現問題。

醫療中心已通知受影響的長者須延遲打針，有長者稱他在預約接種時間兩小時前，才接到醫療中心來電，告知因「技術故障」導致無法如期打針。由於要再等3周才能接種，為安全起見，他無奈取消與家人共度聖誕的計劃，對此感到非常失望。

國家醫療服務(NHS)柴郡醫療委員會小組為此致歉，並稱已解決有關問題，受影響人士在收到通知後便可打針。

綜合報道

美疫苗接種慢 年底打2000萬人難達標

美國上周一正式開展新冠肺炎疫苗接種計劃，但面對物流挑戰，以及人手和資金



紐約有療養設施院友接種後獲贈聖誕花。路透社

不足，截至前日早上只有約100萬人接種了首劑疫苗。按照目前進度，華府計劃年底前為2,000萬人接種的目標勢難達到。

據疾病控制及預防中心(CDC)統計，目前已向各州分發逾950萬劑輝瑞和Moderna(莫德納)疫苗。在首批運抵的290萬劑輝瑞疫苗中，上週共僅使用61.4萬劑，接種進度遠比預期慢。有醫院表示，輝瑞疫苗須經過解凍等複雜程序，民眾接種後，還須在保持社交距離的情況下接受監察，了解有否出現過敏等不良反應，加上醫護人手不足，導致接種進度未如理想。

負責協調分發疫苗的「曲速行動」物流工作主管佩爾表示，CDC公布的數據存在延誤，並非接種人數的實時數據。CDC則解釋延誤與各州較遲匯報有關，且指出大部分護老院本週才開始為長者接種。「曲速行動」首席顧問勞伊表示，雖然今年的目標難以達到，但仍有望於明年第一季內為1億人接種。

路透社/法新社



為防範英國變種新冠病毒輸入，法國派員在邊境為貨車司機檢測。

法新社

南非變種恐增二次感染 年輕人易變重症

南非早前出現傳播力更強的變種新冠病毒，導致當地疫情惡化，前日錄得1.4萬宗確診個案，為單日新高，累計逾95萬人染疫。衛生部長穆茲茲警告，第二波疫情的傳播速度較第一波快得多，病例呈幾何級增長，政府正考慮收緊防疫措施。為防止變種病毒傳入，瑞士、德國及土耳其等國家已禁止來自南非的航班入境。

南非的陽性檢測比率現時高達26%，是首波疫情高峰值約兩倍，且愈來愈多年輕人受感染。南非夸祖盧-納塔爾大學基因專家奧利韋拉指出，南非正值夏天，並不適合新冠

病毒傳播，疫情現時大幅反彈情況不尋常，故研究人員加強對病毒的基因測序，發現名為「501.V2」的新毒株。由於新毒株出現多處變異，外界憂慮新冠肺炎康復者可能再度受感染。南非研究人員認為，新毒株不但傳播力增強，且可令年輕患者更易變成重症，變種病毒抵抗疫苗的能力亦可能稍為增強。

隨著聖誕假期來臨，南非估計有數百萬人出門度假或返鄉，穆茲茲指出，國民在假期的防疫意識普遍鬆懈，而第二波疫情令南非醫療系統不勝負荷，不少醫院床位短缺，且需要推遲大量非緊急手術。

綜合報道

星首現英版變種 17歲留學生回國中中招

新加坡衛生部前日宣布，當地出現首宗與英國新冠變種病毒吻合的確診個案，另有11人的變種病毒檢測結果初步呈陽性。所有個案均從歐洲輸入，確診者在入境後已被安排隔離，未有傳染他人。

該名確診變種新冠病毒的17歲女學生，自今年8月起在英國留學，於本月6日返回新加坡後被安排隔離。她翌日開始發燒，8日確診新冠肺炎。國家公共衛生實驗室根據病毒基因組測序法，確認她感染英國變種病毒。近日新加坡共錄得31宗從歐洲輸入的確診個案，他們在上月17日至本月17日之間入境。

衛生部表示，由於所有確診者和密切接觸者都及時被隔離，相信已有效遏止變種病毒在社區傳播。為進一步減少變種病毒傳播風險，當局宣布自前日凌晨開始，禁止過去14日內曾到過英國的旅客入境，從英國返國的新加坡公民則須接受病毒檢測和隔離14日。

綜合報道



樟宜機場職員運送從英抵達的旅客行李。網上圖片

違隔離令旅客罰7800 紐約派警確保英客聽話

美國紐約市市長白思豪前日表示，為防範英國的變種新冠病毒蔓延當地，下令所有國際旅客入境後，需強制隔離14天，違例者可被每日罰款1,000美元(約7,753港元)，當局更會特別處理來自英國的旅客，派出警員前往他們所在的酒店和住所，確認旅客遵守防疫規定。

根據新規定，所有入境旅客需填寫申報表，提供接觸史和地址等資料，衛生部門人員其後會向他們發出隔離令。旅客只可在求診時離開住所，如果在抵埗前3天內和入境4天後，

對病毒檢測均呈陰性，則可獲豁免隔離令。警方將派員上門，除確認來自英國的旅客遵守隔離令外，亦會向他們提供有用資訊，例如如何善用市內服務，以便度過檢疫期。

變種新冠病毒來勢洶洶，多地已對英國封關，但美國尚未實施相關措施，而目前每日約有30個航班從倫敦飛往紐約。紐約州州長科莫批評華府罔顧變種病毒肆虐英國，憂慮華府不作為，將導致疫情加劇，故他已與英國航空、達美航空和維珍航空達成共識，要求從英國前往紐約的乘客在上機前，需出示新冠病毒檢測呈陰性結果。

綜合報道